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Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal 

Den Haag, 18 mei 2015 

In het AO Structuur Uitvoering Werk en Inkomen (SUWI) van 8 april 2015 
heeft de Minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, naar aanleiding 
van vragen van het lid Schut-Welkzijn (VVD), toegezegd dat uw Kamer 
wordt geïnformeerd over de betekenis van het verdrag van 31 juli 2014 in 
relatie tot het in de brief van 8 april 20151 genoemde internationaal 
gewoonterecht. Mede namens de Minister van Veiligheid en Justitie doe 
ik deze toezegging hierbij gestand. 

Het verdrag waaraan door lid Schut-Welkzijn wordt gerefereerd is het 
«Verdrag betreffende de wederzijdse rechtshulp in strafzaken tussen het 
Koninkrijk der Nederlanden en het Koninkrijk Marokko» (Kamerstuk 32 816 
(R1955)). Dit bilaterale rechtshulpverdrag is op 1 december 2012 inwer-
king getreden en is ondertekend door de toenmalig Minister van Justitie 
Hirsch Ballin. In diverse media is echter abusievelijk bericht dat dit 
verdrag zou zijn gesloten door het Openbaar Ministerie en dat het verdrag 
op 31 juli 2014 inwerking zou zijn getreden. Het Openbaar Ministerie heeft 
dit in een nieuwsbericht gecorrigeerd.2 Het rechtshulpverdrag bevat 
bepalingen over internationale strafrechtelijke samenwerking. 

Het in de brief van 8 april 2015 genoemde internationaal gewoonterecht 
ziet op de verplichting van staten om hun onderdanen terug te nemen. In 
dit geval betreft het dus de terugname van Marokkaanse onderdanen die 
niet of niet langer rechtmatig verblijf hebben in Nederland. Dit gewoonte-
recht ziet niet op internationale strafrechtelijke samenwerking. 

1 Kamerstuk 29 344, nr. 125
2 https://www.om.nl/actueel/nieuwsberichten/@86049/berechting/
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Er is derhalve geen relatie tussen het verdrag waaraan door lid Schut-
Welkzijn wordt gerefereerd en het internationaal gewoonterecht inzake de 
terugname van eigen onderdanen. 

De Staatssecretaris van Veiligheid en Justitie, 
K.H.D.M. Dijkhoff
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